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ACTIVITES SUR LES TableS de mobilité

Soit un échantillon de 1000 individus répartis en trois catégories que nous appellerons catégorie supérieure (CS), catégorie moyenne (CM), catégorie populaire (CP) ; les enquêtes de « formation-qualification professionnelle » de l'INSEE ont permis de faire apparaître, d'après leurs déclarations, la répartition de ces individus selon leur catégorie sociale d'appartenance (en colonne) et en fonction de leur origine sociale (ou position sociale de leur père au moment où ils terminaient leurs études) (en ligne). Voici cette répartition :

	Position sociale

Origine sociale
	CS
	CM
	CP
	Total

	CS
	100
	60
	10
	170

	CM
	60
	150
	100
	310

	CP
	30
	140
	350
	520

	Total
	190
	350
	460
	1000


1ere étape : Lecture des données

1°) Combien y a-t-il d'individus appartenant à la catégorie populaire ? Combien d'entre eux sont d'origine populaire ?

2°) Faites une phrase avec le nombre « 14 ».

2eme étape : immobilité (rigidité) et mobilité

3°) Dans quelles cases trouve-t-on les individus dont la position sociale est la même que celle de leur père (les immobiles)? Combien sont-ils en données bruts et en % ? Quel est, par déduction, le nombre des individus qui ont connu un changement de position sociale par rapport à leur père (les mobiles) ? Quel est le taux de mobilité brute ?
3eme étape : mobilité structurelle et mobilité nette :

4°) Quelle information nous donne la dernière colonne du tableau ? La dernière ligne du tableau ? Comparez ces deux « marges ». Qu'en déduisez-vous quant aux changements intervenus entre les deux générations ? Compte tenu des changements observés, tous les individus auraient-ils pu avoir la même position que leur père ?

5°) Quelle est donc, en nombre d’individus, la mobilité structurelle (mobilité qui résulte des transformations de la structure des emplois) ? Quelle est la mobilité nette (ou fluidité) c’est-à-dire qui n’est pas due aux changements structurels ?

4eme étape : mobilité ascendante / descendante

6°) Combien d'individus connaissent une mobilité ascendante (promotion sociale) ? Combien connaissent une mobilité descendante (déclassement social)?

5eme étape : construction d’une table de destinée sociale :

7°) Complétez le tableau suivant : il s’agit de déterminer les destinées de chaque catégorie d’individus répartis en fonction de leurs origines sociales (en %). Quelles sont les principales trajectoires des « fils » de chaque catégorie ? Que représente la diagonale ?

	Position sociale

Origine sociale
	CS
	CM
	CP
	Total

	CS
	
	
	
	100

	CM
	
	
	
	100

	CP
	
	
	
	100


6eme étape : construction d’une table de recrutement sociale :

8°) Complétez le tableau suivant : il s’agit de déterminer quelles sont les origines sociales des fils classés en trois groupes de positions sociales. Commentez les origines des différents groupes sociaux.

	Position sociale

Origine sociale
	CS
	CM
	CP

	CS
	
	
	

	CM
	
	
	

	CP
	
	
	

	Total
	100
	100
	100


7eme étape : construction d’une table de mobilité parfaite :

9°) S’il y avait égalité des chances, chaque individu aurait la même probabilité de connaître de la mobilité, quelle que soit son origine sociale. On peut construire une table de mobilité parfaite théorique en appliquant à chaque catégorie une probabilité d’accéder à une autre catégorie égale à sa part en % dans la structure sociale (par exemple, les CP représentent 52 % de la population à la génération des pères : il devrait y avoir donc 52 % des fils issus de la CP dans chaque catégorie à la génération suivante). Complétez le tableau suivant :

	Position sociale

Origine sociale
	CS
	CM
	CP
	Total

	CS
	
	
	
	170

	CM
	
	
	
	310

	CP
	
	
	
	520

	Total
	190
	350
	460
	1000


10 ) donnez la signification du chiffre situé à l’intersection de la 1ere ligne et de la 1ere colonne. Comparez la table obtenue à la table de mobilité d’origine. Commentez.
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